
Montage série, parallèle et mixte

l. Montage en série :

Activité l : Etude Iintensité du courant dans un circuit en série

- Réaliser un circuit 
_comportant un générateur cle 4,5V

une lampe (schémaO). Observer l,Zclat de la larnoe
noter.

- Introduire la 2èn'" larnpe dans le circuit précédent
(schéma@). Observer lléclat cle la lampe ft noter.

- Introduire la J"n'" larnpe dans le circuit précéclent
(schéma@). Observer l'éclat rle la lampe et noter.

Dans le montage @ et @, tous les dipôles sont branchés le.s uns à la suite des autres : cescircuits sont des circuits en série.
Dans chaque montage, il comporte des larnpes différentes qui ne brillent pas de la mêmefaçon.

rr un e ourAnt plLrs intense ?
rrt..; tlu circLrit. Observer ei noter la ,",alerrr
rc tois.
fèr'rt t ct urc et I' ouvertul e c1e I' intei-i.upteirr.

a

a

Observations :

Une intensité nulle, lorsque l,interrupteur est ouvert ;
une même intensité à chaque point rorsque Iinterr*pteur est fermé.
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Cetlc ptopriété est générale, elle ne
en série dans le circuit.

Q.orsque I'un dcs
ouvcrt. et le courlnt

appareils d'un circuit en série tombe en
ne passc plus.)

dépend ni de la nahrre ni de l'ordre des

pânne, le circuit est

t;
!.

r.
l. l

dipôles plàcés 
.

i:: t '-
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Dans un circuit cn série, I'indication drun ampèremètre ne dépend pas de saposition dans le circuit: I'intensité est la même dans tous tes appareils. Cette
intensité est aussi cellc du courant qui traverse le générateur.

IC : Ir: fz: f:

Mais alors, pou-rquoi les 3 lampes, parcourues par le même courant, ne brillent pas de la même
façon ?

G Une llttrpe brillc rtorrrralemcnt lorsque I'intensité qui la tfaverse correspond à I'intensité
inscrite sur son culot.

Que se passe-t-ilsi l'unc des larnpes estmal vissée dans sadoitille, ou sielle est grillée ?

- L'autre lampe s'étcilrt.

Activité 2 : EtLrde la tension dans un circuit en série

- Réaliser un circuit compoftant un générateur, un rnterrupteur et cleux rÉrirt"n.", en série.- Pour connaître la tension aux bornes d'Lrn dipôle de ce circuit (résistance. tll...), brancher
un voltmètre en dérivation entre ses bornes. Observer et noter la valeur de tension affichée
sur le voltmètre à chaque fois dans un tableau.

Tableau de relevée la valeur de la tension, Ie cas que I'interrupteur étant fermé :

tension aux bomes de la résistance R
tension aux bornes de Ia résistance
tension aux bornes des differents fils
tension aux bomes de l'interruoteur
tension aux bomes du générateur

Que remarquez-vous ?



r Les.tensions aux bomes des résistances ne sont pas les mêmes,- , (qui sont différents) sont traversées par le même càurant.o La tension aux bornes d'un fil ou d'intemrpteur est nulle.

-En 
fait' puisqu'elles sont traversées par i. courant érectrique, ir

leurs born-es, mais ceile-ci est très faibre. on peut les négrigei.t La tension aux bornes du générateur est égale à la sJmme des
résistances :

alors que résistancesces

Soit : U: Ur *Uz

La même observation peut être faite en changeant les résistances ou en
lampes. Les tensions mesurées sont différentes, irais on a toujours :

U:U1+9,
On per-rt donc énoncer la loi générale suivante :

existe une tension entre

tensions aux bornes des

les remplaçant par les

tensions aprù.s avoir

Dans un circuit en série, Ia fension aux bornes du générateur est égare ù rr:somme des tensions aux bornes des autres dipôles.

Dans le circuit précédent. reco'l'lcncer la mesure des différentcs
ouvert I' interrupteur.
Noter les valeurs des tensions da.s le tableail ci_dessous :

Que remarquez-vous ?

Dans un circuit en série conrl)ortilnt un interrupteur ouvert, l,,intensité tlucourant est nulie, et la tension tl u gIrrérateur se retrouve aux bornes rlel'interrupteur.
La iension aux bornes tles rrutrcs dipôies est nuile

- comment est Ia résistance totare da's le circuit en séric ?

- Mestlrer, à I'aide d'un ohmmètre, la résistance del'ensemble formé par les cjeux résisiances
R1 et R2 déjà utilisées et placées en série dans Ie circuit précédent. Obser.ver et norer Javaleur aux bomes de chaque dipôle et aux bornes des deux àipoirr. eue colslaie-t-on ?

' Les mesures montrent que cettc relation est également 'vraie lorsclire piçs de cleux
résistances sont associées en série : les valeurs des résistances s,ajoutent"

Rr * Rz: Rr

tenston aux bornes de la résistancc Rp U1

LII
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: En règle:-générale, la résistance totale d'un montage en série de N résistahces est
égale à la .somme de N résistances : :.

Rr: Rr + R2 + R3 + ......... ,

Remarque : j

Dans un montage en série, la résistance totale sera toujours de valeur plus grande que la
valeur de la plus grande résistance du circuit.

Pour calculer la résistance totale d'un montage en série de N résistances de valeur ohmique
idehtiquc, il suffit de multiplier la valeur ohmique par le nombre résistances N : :

Rr:NxR

Exercicc tl'application :

Un circrlit en série, comportant deux récepteurs, esttraversé par l'intensité du courant 0,5A.
ces réceptcurs ont des résistances successivement :2(l et3c). calculer :
a) La résistance totale Rl dans le circuit ;
b) La tcnsion aux bornes des récepteurs.

Réponses :

Ondonne:l:0,5A ; R' :2Ç2 ; Rz:3C)
On deniande : R1: ? f) ; U: ? V

a) Calcule la résistance totale R1 du circuit :

On a : Rr: Rr + Rz: 2+ 3:5A
Alors : Rr:5C)

b) Calcule, la tension aux bornes des récepteurs :

On a : U: Ur + U, d'après la loi d'Ohm : U: R x I: I.Rr + LRz : I (R,.+R ) : 0,5 (2+3) : 5V
Alors : U:2r5Y

I
2. Montage en parallèle :

Activité I : Quelle relation existe-t-il entre les différentes valeurs des intensités du courant dans
chaque branche du circuit ?

I



Réaliser un circuit comportant un générateur et deux lampes identiques i.branchées çndérivation (schéma ci-dessus). observer et noter I'éclat des deux lampes. ; :

Ce circuit comporte_ une branche principale (celle où se trouve le générateur) et deuxbranches dérivées- Toutes ces branches se raccordent aux points A et B.
Mesurer et relever les valeurs des intensités I dans la bianche principale, 11 et 12 dans 1esbranches dérivées, puis reporter les dans un tableau ci-dessous.

Dans les branches dérivées, l'intensité du.courant est plus petite
principale.

La somme des intensités des courants dans les branches clérivées esl
courant dans la branche principale : [1 + 1, : 1

que dans la branche

égale à l'intensité clLr

Dans un circuit comportant des dérivations, I'intensité du courant dans la brancheprincipale estégale:\ la somme des intensités des courants dans les branches dérivées.Pour deux dipôle.s en dérivation :

Activité 2 : Quelle rclalion existe-t-ilentre les differentes valeurs de tcnsion entre les borncs
de dipôlcs branchés en dérivation ?

Montage des deu.r lampes en dérivation et schéma montrant successivement du voltmètre

Réaliser.un circuit cornportant un générateur et cleux larnpes differentes Lr et Lz, branchées enoenvallon.
Brancher un voltmètre aux bornes du générateur, Duis aux bornes de L1 et enfin aux bornes deLz.
Mesurer les tensions : U6 aux bornes du générateur, U1 âuX bornes de L1 et U2 aux bornes de Lr.

' Les tensions Ur et Uz sont égales et égale à la tension U6 aux bornes du générateur.

9
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- Réaliser le circuit comportant un générateu.r,
dérivation (.sôhéma ôi-dessus).

- Mesurer la résistance de I'ensemble R_

deux résistances R; et R2,

t:

ti :

branchées

:.

et en

en

' on constate que la résistance de l'ensemble est plus faible que la plus petite des résistances
associées.

) Appliquer successivement la loi d'Ohm aux deux résistances R' et R2, on peut écrire :

Uln : R1 xI1 : Rzxlz

L'ensemble est équivalent à un conducteur ohmique de résis-tance R telle que :

IJ.q,B = R.I : R(Ir +I2).Ilvientdonc :

Rx(I1+f2): R1xI1 : R2x12

On ldoncnécessairement: R<R1 et R<Rz

Si on associe deux résistances identiques Rr cr Rz en parallèle :

R : R1 +2 ou R: Rz+2

Pour obtenir la résistance totare ir suffit d'appliquer la formule générale :

lll_=_+-
,R rRr R2 alors

| _ R,+R,
R R,R, ou R=t'#

3. IVlontnge mixte :

Un rnontage est dit mixte s'il comporte un cnsemble de résistances montées en série
parallèle.

(

Deux dipôles en dérivation, de résistrrnces respectives R' et R2, se cornportent
comnle un seul dipôle de résistance R, inféricure à R1 et intérieure à R2.

11
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Exercice d'appJication.:. ':,

t:l

Deuxrécepteursontdesrésistancessuccessivement.2oet3o,sontbranchéeseÀ.dérivatioD.;:.

a) Calculer la résistance totale de ces résistances.
b) Sachant que I'intensité du courant traversant la récepteur de 2() est de 1,2A. Quelle est

I'intensité traversant le récepteur de 3f) et l'intensité du courant de la branche principale ?

Réponses :

On donne: Rr :2O ; R.z:3O ; 11: l,2A ri :

Calcufer: Rr:? i lz:?A ; l:?A

a) Calcule Ia résistance totale :

^ R,R, 2x3
Ona: r(==--: -I?C) elorc It:l?ô,,r*R, - 2+3:l'2{) alors R:l'2O

b) Calcule l'intensité du courant traversant le récepteur R2 :

Ona:Ur : Uz alors:Rrxlr: R2.xl2
, I,xR, 1.2x2

Donc: 1: = -=T- = 
-,- 

= U.8A 
= Ir:0gAIf. J

Calcule l'intensité du courant dans Ia branche principale :

Ona: I:lrl12:1,2 + 0,8:2A = I:24

t2


